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Sárosi-Blága Ágnes

A rurális elit identitásának  
vidékfejlesztési szerepe

Bevezető gondolatok

A vidékfejlesztés és a területi alapú fejlesztés új szakirodalmi megközelítései alapján 
a lokális identitás fontos szerepet játszik a vidékfejlesztési folyamatokban. Ebben az 
új paradigmában ugyanis fölértékelődnek a regionális és lokális kezdeményezések, 
belső erőforrások, valamint az ezek hasznosításához szorosan kapcsolódó szereplők 
(például van der Ploeg et alii 2015, Woods 2007, Almstedt et alii 2014). Mindez 
szoros összefüggésben van a folyamatokat irányítani tudó szereplők lokális identitá-
sával. Ebben a megközelítésben egy új, lehetséges vidékfejlesztési irányt jelenthet az 
egységes identitás kialakításának ösztönzése szimbólumokkal, termékekkel, a látha-
tóság növelésével és így tovább (Ray 1998, Lee et alii 2005: 274).

A gazdasági és a minőségi tényezőkre egyaránt alapozó fejlesztési projekteket 
az Európai Unió is szorgalmazza, ugyanis az inkluzív fejlesztési modellben ezek a 
tényezők versenyképességet és fenntarthatóságot eredményezhetnek (Lengyel–Fe-
nyővári 2010, Capello 2007). Mivel a sikeres pályázati részvétel révén történő fej-
lesztés nagymértékben hozzájárul a vidék fejlődéséhez, értelemszerűen terelődik a 
figyelem projektekben érvényesülő tudás birtokosaira (Kovách–Kristóf 2007).

Amennyiben a lokális identitásra fejlesztési potenciálként tekintünk, egy elem-
zett vidéki terület sajátosságaitól függően, fontos kérdéssé válik, hogy az ott élő rurá-
lis elit lokális identitása milyen dimenziók által épül fel, illetve válik értelmezhetővé. 
A 2014–2017 között végzett doktori kutatásom során fontos cél volt ennek a kérdés-
nek az elemzése a székelyföldi Felcsík kistérségben. A jelzett kutatás során 32 interjú 
készült a fejlesztési folyamatok kulcsszereplőivel: helyi közintézmények és civil szer-
vezetek vezetői, alkalmazottjai, valamint közvéleményhordozók. A kutatás terepe a 
2000-ben létrejött Felcsík Kistérségi Társulás nyolc vidéki települése: Csíkcsicsó, 
Madéfalva, Csíkrákos, Csíkmadaras, Csíkdánfalva, Csíkkarcfalva, Csíkszenttamás 
valamint Csíkszentdomokos.

Az interjúalanyok narratíváinak elemzésében a releváns szakirodalmi anyagok, a 
témában végzett térségi kutatások és a saját tereptapasztalatok jelentettek kiinduló-
pontot. Az interjúalanyok térhez való viszonyulásában öt elemzési dimenziót (iden-
titás komponenst) határoztam meg: (1) épített örökség és az identitás szimbolikus 
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tárgyai, (2) az identitást erősítő események, (3) a lokális identitás szempontjából 
jelentős konfliktusok, (4) a fejlesztési kulcsszereplők közösségi és munkahelyi sze-
repe, (5) idősíkok. Tanulmányomban a jelzett identitáskomponensek mentén teszek 
kísérletet a célcsoport lokális identitásszerkezetének elemzésére.

Vidékfejlesztés és identitás összefüggései a szakirodalomban

A vidékfejlesztés és az identitás összefüggéseit a szakirodalomban több szerző, és 
sokféle megközelítésben tárgyalja. A tanulmányban azokat a megközelítéseket eme-
lem ki, amelyek a vidéki térségek fejlődésében a szereplők és a szereplőközi együtt-
működések fontosságát hangsúlyozzák.

Terry Marsden fenntartható fejlődéssel és az azokban fontos szerepet játszó sze-
replőhálózatokkal kapcsolatos meglátásai (Marsden 2006) több olyan kutatás elvég-
zését inspirálták, amelyek a helymarketing révén határozzák meg a lokális identitás 
vidékfejlesztési jelentőségét (pl. Mettepenningen et alii 2012, San Eugenio-Vela–
Barniol-Carcasona 2015).

A régiók kialakulásával foglalkozó szakmai megközelítések alapján a lokális 
identitás kialakítása és erősítése kölcsönös összefüggésben van a települések közötti 
együttműködésekkel, és ezáltal a régiók fejlesztésében alkalmazható stratégiákkal 
(pl. Messely–Dessein–Lauwers 2015, Nelles 2009, Székely 2016).

Angelo Turco az identitást a térképződés meghatározó, strukturáló elemeként 
tárgyalja, amely a kollektív cselekvésekben nyilvánul meg (Turco 1998; Turco 2010, 
idézi Pollice 2008: 108). Jo Lee és társai (2005), illetve Hussein és társai (2015) az 
identitást olyan társadalmi tényezőnek tekintik, amely támogatja a sikeres fejleszté-
si folyamatot.

A fentiekben röviden fölvázolt szakirodalmi megközelítések a helyi vagy regioná-
lis identitásszerkezetek elemzésének fontosságára hívják fel a figyelmet, különösen 
a posztszocialista országok vidéki térségeiben, ahol eddig többnyire a centralizált 
fejlesztési programok domináltak és jelen pillanatban kezdetleges az endogén fej-
lesztési paradigmában rejlő lehetőségek felismerése és hasznosítása. Románia vi-
déki térségei közül ilyen a kisebb-nagyobb tájegységekből álló székelyföldi térség, 
ahol bár többször megfogalmazódik a településközi együttműködés fontossága, il-
letve van példa együttműködésen alapuló fejlesztésre, ezek a programok nem társul-
nak regionális identitásépítési folyamatokkal, nem alapozódnak regionális identitás 
komponensekre (Biró 2006, Biró szerk. 2008).

A lokális identitások kialakításával kapcsolatos szakmai ismeretek és gyakorla-
tok bővítése szempontjából jelen tanulmány célja a rurális elit identitásszerkezeté-
nek elemzése. A rurális elit identitása, gondolkodásmódja hatással van a szereplők 
aktivitására, a településközi együttműködésekre, ami az új vidékfejlesztési para-
digma értelmében az endogén erőforrások hasznosításának alapja. Az identitás 
egy időben jelent erőforrást és eszközt, így a témával való foglalkozás kiemelten  
fontos.



A rurális elit identitásának vidékfejlesztési szerepe

 169 

© www.kjnt.ro/szovegtar

Az elvégzett kutatás eredményei

A tanulmány további részében a rurális elit térhez való viszonyulásában meghatáro-
zott dimenziók (identitás komponensek) bemutatására kerül sor. Fontosnak tartom 
megjegyezni, hogy az identitás komponensek bemutatási sorrendje véletlenszerű. 

Épített örökség és az identitás szimbolikus tárgyai • A lokális identitáskom-
ponensek elemzése kapcsán fontos dimenziót jelölnek az épített örökség és az iden-
titás szimbolikus tárgyai:

•	 egyházi épületek és más, vallásos helyek;
•	 emlékhelyek (szobrok, emlékművek);
•	 állami intézmények épületei (iskola, helyi önkormányzat épülete, kultúr-

ház);
•	 a természetben található helyek, a térség természeti értékei (pl. Hargita, 

erdő, hegyek patakok);
•	 szimbolikus tárgyak (hagyományok, történelem).

A narratívaelemzés során feltérképezett identitáselemek „térben megjelenő ob-
jektumok tárházát” alkotják, amelyből az interjúalanyok kontextustól, saját meggyő-
ződéstől, illetve a közösségi tudástól függően választanak. Ebben a folyamatban az 
interjúalanyok térhez való viszonyulásmódját a választás, illetve a viszonyítási alap 
határozza meg. 

Az identitást erősítő események • A tér sajátos beélését és ezáltal az interjúala-
nyok térhez való viszonyulásmódját jelölik az interjúalanyok narratíváiban szereplő 
események, esemény-típusok:

•	 a hagyományos, kulturális, vallási vagy történelmi események (pl. szüreti 
bál, falunapok, búcsú́ ünnep, egyházi szertartások);

•	 a települések határain túlmutató, közös vallási és kulturális események 
(pl. Ezer Székely Leány Találkozója, csíksomlyói búcsú, felcsíki nép tánc-
találkozó, tantárgyversenyek);

•	 egyedi események/rendezvények (pl. Siculicidium ünnep vagy a Hagyma-
fesztivál Madéfalván, Márton Áron-konferencia vagy Lovasnap Csíkszent-
domokoson, szentgyörgynapi állatkiállítás Csíkdánfalván, Gál napi ká posz-
ta vágás Csíkcsicsóban).

Az általam elemzett térségben a vallási, humán, kulturális és történelmi kom-
ponensek mentén értelmezhetők az identitást erősítő események. A narratívákban 
kiemelt szerepük van a saját-idegen, belső–külső oppozícióknak, amelyek egyfajta 
rendezőelvként is működnek az eseményekkel kapcsolatos közösségi tudás diszkur-
zív konstrukcióiban.

A lokális identitás szempontjából jellemző konfliktusok • Az elemzett nar-
ratívákban a térhez való viszonyulásmód fontos jelzői a térséget sajátosan meghatá-
rozó, általános nehézségek:
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•	 a földtulajdonhoz kapcsolódó jogok tisztázatlansága, mint a közösségi 
fejlődést akadályozó tényező;

•	 az infrastrukturális hiányosságok, fenntarthatósági problémák;
•	 gazdasági nehézségek, vagyis a munkanélküliséggel, nem jó minőségű 

termőföldekkel, nehéz megélhetéssel, elvándorlással, elöregedéssel kap-
csolatos aggodalmak kifejezése;

•	 tudáshiány, amely összegzi az oktatási rendszer és a kulturális élet 
hiányosságaival, az értelmiségiek elvándorlásával, utánpótlás neveléssel, 
mentalitással kapcsolatos aggodalmak körvonalazódását a narratívákban;

Ezek az identitáselemek többnyire olyan konfliktusokhoz kapcsolódnak, amelye-
ket az interjúalanyok a település fejlődése és működése szempontjából nehézségként 
határoznak meg. Ebben az elemzési dimenzióban meghatározó az interjúalany mun-
kahelyi/közösségi szerepe, vagyis az érdeklődési területe és az ehhez kapcsolódó te-
vékenységtípusok.

A fejlesztési kulcsszereplők közösségi és munkahelyi szerepe • A lokális 
identitáskomponensek negyedik elemzési dimenziója a fejlesztési kulcsszereplők 
közösségi és munkahelyi szerepe, amely összefüggésben van a térséget meghatáro-
zó fejlesztési tevékenységekkel. Ez az identitáskomponens önmagában, és a többi 
identitáskomponenssel összefüggésben is jelentéssel bír. Ilyen szempontból lénye-
ges kérdés, hogy az adott interjúalany milyen tevékenységeket végez, illetve tart fon-
tosnak, mennyire integrálódott a közösségbe, önmagát a közösség tagjaként, vagy 
kívülállóként határozza meg, egyes számban vagy többes számban beszél, a telepü-
lésen született vagy néhány éve költözött a településre, a település sikereit minek 
tulajdonítja be, illetve ebben milyennek ítéli meg a saját és munkatársai szerepét. 

A megjelölt elemzési szempontok alapján az általam vizsgált térség rurális elitje 
körében három szereplőtípust azonosítottam be:

•	 intézményvezetők, akik esetében a magánélet és a munkahelyi szerep ösz-
szemosódása figyelhető meg (polgármesterek, alpolgármesterek, iskola-
igazgatók, kultúrigazgatók);

•	 civil szervezetek munkatársai és vezetői, akiknek fontos szerepük van a 
forrásbevonásban és a közösségszervezésben;

•	 önkormányzati alkalmazottak, akik intézményvezetők utánpótlásaként 
jellemezhetők.

Idősíkok: a múlthoz, jelenhez, jövőhöz kapcsolódó narratíva elemek • A 
téralapú identitás szempontjából az interjúalanyok narratíváiban információértékkel 
bírnak az idősíkok, vagyis az, hogy a múlt, jelen és a jövő milyen mértékben jelenik 
meg a narratívákban. Továbbá meghatározó szempont az interjúalanyok életkora.

Ebben az elemzési dimenzióban az alábbi identitáskomponenseket emeltem ki:
•	 a múlthoz kapcsolódó narratíva elemek, amelyeknek fontos szerepük 

van a jelenben (pl. az 1989-es rendszerváltás, 2004-ben, a települések 
adminisztratív önállósodása, valamint az EU-hoz való csatlakozás);
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•	 a jelenhez kapcsolódó narratíva elemek (a sok és nehéz munkával kapcso-
latos narratívák);

•	 a jövőhöz kapcsolódó narratíva elemek (optimista és pesszimista narratívák).

Összegzés

A tanulmányban bemutatott elemzési dimenziók a lokális identitások komplexi-
tására, valamint meghatározó fejlesztéspolitikai szerepére hívják fel a figyelmet. 
Ebben a megközelítésben a lokális identitás endogén erőforrásként értelmezhető, 
amennyiben a benne rejlő lehetőségekkel és korlátokkal egyaránt foglalkozunk. A 
röviden bemutatott, székelyföldi Felcsík kistérségre vonatkozó kutatási eredmények 
kiindulópontot képeznek a lokális identitások kialakításával foglalkozó szakmai és 
fejlesztéspolitikai munkához, amire eddig kevés figyelem irányult ebben a térség-
ben. Fejlesztéspolitikai szempontból fontos kérdés, hogy az identitáskomponensek 
mentén milyen identitástípusok körvonalazódnak, és azok milyen tudásformákkal 
társulnak, melyek azok a közös identitáselemek, amelyek kooperációra való 
nyitottságot eredményeznek egy adott területen belül.
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Rolul de dezvoltare rurală a identității elitei rurale

Studiul susține că noile provocări din zonele rurale fac necesară efectuarea unor cercetări care vi-
zează analiza structurilor de identitate locale sau regionale. Luarea în considerare a priorităților 
noii paradigme de dezvoltare rurală este deosebit de importantă în zonele rurale ale țărilor post-
socialiste, unde istoria dezvoltării este definită prin programe centralizate. Scopul lucrării este 
de a prezenta dimensiunile majore ale structurii de identitate într-o microregiune a Secuimii: (1) 
patrimoniul construit și obiectele simbolice ale identității, (2) evenimentele care întăresc iden-
titatea, (3) conflictele relevante pentru identitatea locală, (4) rolul jucătorilor cheie, (5) timpul. 
Analiza se bazează pe interviurile realizate în rândul elitei din mediul rural.

The Rural Development Role of the Rural Elite’s Identity

The study argues that the new challenges of rural areas make it necessary to carry out a lot of re-
searches aimed at analysing local or regional identity structures. Considering the priorities of the 
new rural development paradigm is particularly important in the rural areas of the post-socialist 
countries, where development history is defined by centralized programs. The aim of the paper 
is to present the major dimensions of the place-based identity structure in a micro-region of 
Szeklerland: (1) built heritage and symbolic objects of identity, (2) events that enhance identity, 
(3) conflicts relevant to local identity, (4) the role of development key players in the community 
and workplace, (5) time. The analysis is based on rural elite interviews.




